

Előfizetési ár:
 Melyben, háshos hordva
 Negyedévre 3 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám ára 2 flér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nagy
 hétfő 4s
 ünnepnapon nap kivételével
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-útca 151 sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intésendők.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Pénzügyi tisztviselők mozgalmá. A pestmegyei szövetség.

Kecskemét, 1908. nov. 4.
 II.

A jogviszony rendezése.

A rendezésre váró ügyek egész sorozatából csak a legfontosabbakat és legsürgősebbeket ragadjuk ki, rámutatva egyúttal röviden arra is, hogy az intézetek szempontjából is nagyfontosságú kérdések ezek. Itt van első sorban a tisztviselők jogviszonyainak rendezése. A törvény eddigelé a pénzügyi tisztviselő, de még a magántisztviselő általános fogalmát sem ismeri. Jogviszonyaik egy kis része a mostani ipartörvénytervezetben is csak néhány paragrafusba van szorítva. Ez távolról sem elégítheti ki a tisztviselőket. A magántisztviselő jogviszonyaira vonatkozó részek az ipartörvényből kiveendők volnának és a modern kor szociális követelményeinek megfelelően módosítva és kibővítve egy külön törvényben volnának szabályozandók. E mellett nemcsak a tisztviselőknak, hanem az intézeteknek is állást kellene foglalniuk, mert ameddig e kérdés ily értelemben nem rendeztetik, addig az értékesebb elemek tartózkodni fognak e pályától. Már pedig eminens érdeke a pénzügyi intézeteknek, hogy minél megbízhatóbb, komolyabb és képzetesebb emberek lépjenek szolgálataikba.

Az önálló nyugdíjintézet.

Egy másik, felettebb fontos kérdés: a nyugdíjügy. Eddigelé egyrészt az intézetek saját házi nyugdíjalapjai, másrészt a Magántisztviselők Országos Nyugdíjgyűlése állanak a cél szolgálataiban és látják el a tisztviselők kisebb részének nyugdíjigényeit. Mindkettő nem felel meg a pénzügyi tisztviselők speciális érdekeinek. A magánnyugdíjintézetek nem nyújtják azt a kellő biztonságot, amelyre ilyen fontos szociális kérdésben támaszkodni lehet. Ezzel végezhetünk is vele; többet nem is szükséges róla mondanunk.

A Magántisztviselők Orsz. Nyugdíjgyűlése csak általános magántisztviselői érdekeket szolgál és tagjainak, melyek a legheterogénebb elemekből állanak, csak egyszerű járadékbiztosításokat nyújt. A tagok különfelelésénél fogva a kockázat nagyobb lévén, aránylag tulmagas díjjá-
 rulékokat szed, ami a tagokra nagy

terhet ró. A már meglévő, de anyagi-
 lag gyenge magánnyugdíjintézetek tagjainak összes szolgálati éveire visszaható nyugdíjigényeit visszamenőleges díjbefizetés mellett sem veszi át, hanem legfeljebb öt évet lehet visszamenőleg megvásárolni.

A debreceni kongresszus határozatából kifolyólag most a pénzügyi tisztviselők egy saját, önálló és független nyugdíjgyűlésüknek a létesítésén fáradoznak, amely nélkülözze az említett hátrányokat, de alkalmazkodják a pénzügyi tisztviselő sajátos igényeihez, szolgálati feltételeihez, javadalmazásuk természetéhez; amely a fizetés emelkedése és a szolgálati idő gyarapodása irányában növekedő nyugdíjellátás lehetőségét megteremtse és végül az egyes intézetek már meglévő, de nem kielégítő garanciát nyújtó nyugdíjalapjainak tagjait az összes megszerzett nyugdíjigényeikkel átvehesse. Hogy mindez mit jelent a pénzügyi intézetekre nézve is, azt igazán felesleges bővebben fejtegetni; jól tudják az illetékes körök, hogy mi a különbség a biztosított jövőjü és a jelen és jövő gondjaival küzdő tisztviselő munkássága között.

Fontos kérdések.

Ezenkívül sürgős megoldásra várnak még egyebek között: a független választott bíróság ügye, a szolgálati pragmatika, az óvadékok eltörlése, az ingyenes gyakornoki intézmény eltörlése, a teljes vasárnapi és ünnepnap munkaszünet, az általános szak-képzettség emelése stb. mindmennyi lényeges előfeltételei egy a tisztviselő helyzete általános javulásának, mint az ezen pálya iránti előszeretettel felkelésének és meggyökeresedésének.

Mindez pedig közvetve haszonnal jár magára a kenyéradó pénzügyi intézetre is, amennyiben a reformok megvalósítása egyrészt a jelenlegi tisztviselő sorában megelégedettséget szül, másrészt pedig a jövő generációkban a pálya iránt rokonszenvet kelt s így a sorsukkal megbékült és intelligensebb, értékesebb munkaerőre tehet szert, kik lelkes odaadással és komoly tudással szolgálják majd a vállalatok érdekeit.

Erre pedig a jövőben nagy szükség lesz. Mert a megváltozott viszonyok a bankiparra sem maradtak hatás nélkül és az azzal foglalkozó pénz-

intézetekre mostanában szintén nehéz napok járnak. Egyrészt a közgazdasági élet rohamos fellendülése, de főleg a kereskedelmi és hitelviszonyok óriási fejlődése, másrészt a reakcióképen ennek nyomában járt gazdasági pangás, valamint a közelmúlt pénzügyi megrázkódtatásainak utóhatásai óriási igényeket támasztanak, illetve nagy és nehéz feladatokat rónak majd a pénzügyi intézetekre, melyeknek csak úgy fognak megfelelni, ha egy megelégedett, nyugodtan működő és céljaikat odaadással támogató tisztviselői gárda áll rendelkezésünkre.

Hiszem és remélem, hogy a tisztviselők jelen küzdelmeit siker koronázza, mert törekvéseik összefüggésben, illetve indirekt befolyással vannak a munkáltatók érdekeire. És a vonatkozásaiban bár külön-külön végcélal, de lényegében itt egymással találkozó érdekekre való törekvés bizonyára utat fog találni arra, hogy mindkét fél méltányos érdekeit szem előtt tartva: céljaikat közös jóakarattal és kölcsönös támogatással mielőbb elérjék. Bizalommal és várakozással tekintünk ennél fogva a tisztviselő szervezkedése elé, melynek előkészületei nagyban folynak már. A felhívás körlevelek alakjában a már szétküldött és az alakuló közgyűlés f. hó 8-án fog megtartatni. Kívánatos volna, ha a kibontandó zászló köré a tisztviselő kivétel nélkül csoportosulnának és azt az igazgatóságok erkölcsi támogatásukkal mielőbb diadalra segitenék.

Uj piaci szabályrendeletünk.

(Folytatás)

3

Romlott, bűzös, idegen anyagokkal kevert, élvezetre nem alkalmas, undort gerjesztő vagy hamisított ételmi szer nem árulható, sem a piacon a kifogástalan ételmi szerek közt vagy azok közelében nem tartható.

14 § Az állványok, asztalok és az áruláshoz használt eszközök, valamint az árucikkek szép egyenes sort képezve úgy helyezendők el, hogy azok a szabad közlekedést ne akadályozzák és a szomszéd árusokat el ne takarják vagy ne korlátozzák.

A kocsik a hatóság által kimutatott helyeken és a közegek által megállapított sorrendben úgy tartoznak elhelyezkedni, hogy a forgalmat ne akadályozzák és a közönség biztonságát a kocsizhoz tartozó állatok ne veszélyeztessék.

Olcsó pénzkölcsönt

kieszközlök 3 és 4 százalék kamatra, bármily nagy összegig, nagy kamatu kölcsönöket becseréltetek, értékpapírok és sorsjegyek vétele és leadása a napi árfolyamon és mindennemű sorsjegyeket kedvező részletfizetésre adok el. — Biztosítások legolcsóbb díjszabály mellett eszközöltetnek. Ingatlanok adásvételét leggyorsabban lebonyolítom.

Papp Zsigmond, I. tized, Dob-utca 200. szám.

15. §. A piacon kutyát és nem eladás céljaira szolgáló baromfit vagy állatot nem szabad tartani.

Nem szabad a piacon vagy vásáron állatot leoltni vagy a leölt állatot felboncolni.

16. §. A nyomtatók, csont és zsír-részeknek a hussal együtt, egy árban való lemérése és eladása ugy a piacon vagy vásárban, — mint a mészárszékeken tilos.

17. §. Az élelmi szer árusítására szolgáló tereken a péksüteményen s rögön elfogyasztható élelmiszereken kívül más cikkek hordozva nem árusíthatók.

18. §. A megizelés végett kivett árucikk a többi közé nem tehető vissza.

Ezen intézkedés betartása első sorban az eladó kötelessége.

19. §. Tilos az árucikkeket olyan név, faj, minőség vagy származási hely megjelölése alatt árulni és eladni, amilyenek azok nem felelnek meg; ugyszintén nem szabad az árut annyinak vagy akkora mértékűnek jelölni vagy állítani, amekkora mennyiséget vagy mértéket nem üt meg.

Ezenkívül tilos az árunak bármely hibáját vagy fogyatkozását a venni akarók előtt eltitkolni vagy elhallgatni.

20. §. Nem szabad az árusokat botrányt okozó módon megrohanni, a magáncélra vagy magánfogyasztásra vásárlók kezéből az árucikket kivenni, a vásárlástól azokat ravasz módon elűzni vagy a megkötött alkut felüljérezéssel meghusítani.

Az alkut megzavarni, az eladót, vevőt megfélemlíteni vagy az árakat hamis hírekkel irányítani tilos.

21. §. Kiabálni, lármázni, zajt ütni, illetlen szót használni, erőszakoskodni — vagy bármi módon botrányt, népesődület előidézeni nem szabad.

22. §. Az eladó egy és ugyanazon áru iránt egyidőben egyszerre csak egy féllal bocsátkozhatik alkudozásba és míg az tart, ugyanazon áruira más venni szándékoznak nem szabad ajánlatot tenni.

23. §. A kofák, szatócsok és elárusítók vagy azok részére mások a piac vagy vásár idejének első két órájában nem vásárolhatnak olyan árukat, melyek eladásával foglalkoznak.

24. §. Az áruk mérésénél csak a törvényesen elfogadott mértekek használhatók. Az ugynevezett húzó-mérlegek használata nem engedtetik meg.

A mértekek, mérlegek és súlyok tisztán és jókarban tartandók és úgy helyezendők el, hogy árujának lemérését mindenki könnyen szemmel tarthassa.

A mérlegnek szabályellenes beállítása által vagy bármi más módon való hiányos vagy a valóságtól lényegesen eltérő mérés tilos. E szabályok akkor is kötelezők, ha a lemérés az eladó vagy vevő lakásán történik.

25. §. A kereskedő vagy bevásárló köteles minden ügyletkötésről az eladónak bárcát adni, melyen kitüntetendő annak a cégnek vagy egyének neve és lakása, akinek a bevásárlást teljesíti, továbbá feltüntetendő, hogy milyen árut, mily árban és mily mennyiségben vett meg, — végül feltüntetendő az ügyletkötés ideje. Ezenfelül az illető a bárcát tartozik aláírni.

Összehívják a t. Házat. A jövő heten már ülés lesz a képviselőházban. Az első ülés csak formális lesz: előterjesztik a költségvetésről szóló pénzügyi bizottsági jelentést és azután ismét szünet lesz néhány napig. Az első ülések egyikén a miniszterelnök törvényjavaslatot fog előterjesztani Bosznia és Hercegovina annexiójának cikkelyezéséről s e javaslat sorsától függ majd a képviselőház jövő munkarendje. Ha ugyanis nagy vita indul meg e javaslat miatt: a kormány kénytelen lesz indennitást kérni. Ha azonban a bosnyák kérdéssel egy-két nap alatt végez a képviselőház, akkor a költségvetést még ez évben letárgyalják.

A közönség köréből.*

Válasz.

Az Országos Ellenőr legutóbbi számában „A bugac éhes armádia” címen egy cikk jelent meg „Egy feltörött marku gazda” aláírással. A cikkre nem volna érdemes válaszolni sem, mert hogy az igen tisztelt cikkíró ur nagyon kis gyermeknadrágban jár, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy e nagy jelentőségű téma mellett ő csak bujósdi játszik, mint a gyerek. A választ tehát csupán a cikkben felsorolt nagyjelentőségű reform érdekében adom meg, amelyet, ha úgy tetszik az igen tisztelt cikkíró urnak, ha nagyfokú hiúság lakik benne, magának is vindikálhat. A cikkíró ur, úgy látszik, egyáltalában nem arra törekedett, hogy a nagyközönségnek tájékoztatással szolgáljon ebben az egész város közönségét érdeklő vitális kérdésben, hanem csupán a vele foglalkozó személyek bírálatában összpontosítja cikkének erejét. Minthogy azonban a léporos magazin mellett gyermeknek gyufával játszani nagyon veszélyes, figyelmeztetem az igen tisztelt cikkíró urat, tessék először még nőni és komoly férfihoz illőképp, ha a nagyközönséghez cikket mer intézni, akkor legyen ön bátor becses nevét cikke után írni.

Cikkében különben említést tesz ön, egy Mócza János nevű uri gazdáról, akiről az a meggyőződése, hogy inkább a barátságos parolázás, mintsem az ekeszarva törli fel a tenyerét. A nevezett uri gazdáról csak annyit kívánok önnek még ismertetésül tudomására adni, hogy ez az uri gazda 44 év óta tartja az eke szarván a kezét; 44 év óta sohasem vetette még ki a szárazföld az ekéjét és még sem törte fel tenyerét az eke szarva. Csodálatra méltó azonban, hogy az önért oly kevés idő alatt feltörte, amíg a cikkét megírta. Beszél ön továbbá Tormássy Sándor tanítóról is, aki papír galuskáiról ismeretes ön előtt és egy doktorról is, aki évek során csak számfejtéssel foglalkozik, hogy a bugaci gazdalkodás házi kezelése folytán keletkezett deficitet reális számadatokkal tudja kimutatni.

Hát ezekről az uri emberekről is csak annyit kívánunk az ön ismeretéhez jegyeztetni, hogy mi ezeket annyival becsüljük többre kurtársaiknál, hogy van bennük annyi bátorság, hogy nyíltan sikra mernek szállni a legszentebb ügy érdekében, amely minden lelkiismeretes embernél kell, hogy fő helyet foglaljon el, a közérdek védelméért. Nem tekintve el a felettesek respektusát, lelkének igaz meggyőződésével nyílt térre mert szállni s ahoz a kevés számú elszánt csapathoz mert csatlakozni, amely csapat nem nézi az utjába eső kőszirtket, sem a tátongó mélységeket, csak egyedül arra a célra vigyáz, a mely kizárólag a közérdeket szolgálja. De hát édes cikkíró ur, ez is valami ám! Tanulhatna ön ezektől az uraktól s akkor tudom, hogy oda merné ön máskor pingálni cikke alá a nevét is!

Az az armádia, amelyet ön volt kegyes a „bugacéhes” névvel felruházni, tisztelettel felhívja önt, hogy vetkőzzék ki a gyermekruhájából, vegyen fel férfias ruhát, azt nem bánjuk, ha paraszton lesz is ez a ruha, ha már feltörött marku gazdának vallja magát. Mi nem külsőleg kívánjuk önt megismerni, hanem azt a tülekedő szándékát szeretnénk kielégíteni, amellyel nekiront egy önzetlen, kizárólag a közérdek szolgálatában küzdő harcias csapatnak, amely csapat reális alapokra fektetett számításainak megcáfolására ön egy olyan cikket kockáztat meg, amelynek minden állítása számítás nélküli, a mely által nem is akar hasonló súlyú ellenérvet a mérleg serpenyőjébe dobni, — csupán a szereplő személyek ellenszenves

* E rovatban közérdekű ügyekben irt főlészólasokat szivesen közlünk, a felelőség azonban a beküldőt terheli. Szerk.

kicsinylésében összpontosul minden erőlködése.

Ezekből önt, kedves cikkíró ur, jól megismertük. S most kijelentjük, hogy ha ön csakugyan feltörött tenyerű gazda, akkor még csak megbocsájtható, hogy ezen fontos tárgyról ilyen felületes cikket irt. De ha véletlenül úri embernek tartja ön magát, akkor duplán rászolgált arra, hogy ez az armádia Önt érdeme szerint elítélje.

Ez alkalommal különben válaszómban nem akarok a cikk érdemével foglalkozni, mert annak érdeme nincs is; a cikk személyeskedő tartalmára azonban kénytelen voltam válaszolni.

Mócza János,
th. biz. tag.

NAPI HIREK.

Kecskemét, november 3.

— **Előleptetés.** Kasztner Ede állomásfőnök, főellenőr november elsejétől számítva a VI ik fizetési fokozat második osztályából az első osztályba lépett elő.

— **Választmányi ülés.** A Kecskeméti Keresolya Egyesület választmánya vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza bizottsági termében ülést tart.

— **Alakuló gyűlés.** A Kecskeméti Athletikai Clubb folyó hó 15 én d. u. 3 órakor tartja alakuló, illetve tisztviselői választó gyűlését a városháza bizottsági termében.

— **Őszi napsugár.** Olyan az idő, mint az asszony. Ingatag, szeszélyes. Az egyik órában haragos, zörtölődő, a másikban ismét jókedvű, vidám, csapongó. Néhány nap előtt minden átmenet nélkül hirtelen tél lett. Nem csak olyan próba tél, hanem hamisítatlan, igazi kemény tél. Mikor aztán már kezdtünk beleszokni a télbe, az idő hirtelen megváltozott. Eltűntek az ólmos, nehéz felhők, elült a nehéz, csipős téli szél és eltörték az őszi bágyadt napsugarak, hirtelen beállítva az eltűnt tél helyébe az őszi. Napsugaras, gyönyörű őszi idő van most még, de ki tudja, milyen lesz a legközelebbi óra, ha csak nem állapodik meg ennél a kedves, szívesen fogadott szeszélyénél a kiszámíthatatlan, változékony idő . . .

— **Diákkongresszus.** A pécsi jogakadémia ifjusága ma felhívta a kecskeméti jogászfifuságot, hogy a kassai diákkongresszuson kiküldöttéi útján támogassák indítványait. A pécsi jogakadémia ugyanis a következő indítványokkal szerepel a kongresszuson: 1. Az országos diákszövetségi központi iroda mellett az egyes főiskolákon egy-egy megbízott választassék s így egy olyan szervezet létesíttessék az ifjuság körében, mely minden az ifjuságot illető dologról az ország egész ifjuságát értesitse. 2. A kongresszus forduljon kérelemmel a kereskedelmi miniszterhez az iránt, hogy az ifjuságnak tanulmányutaira vasuti kedvezményt adjon. 3. Forduljon a kongresszus az országgyűléshez, hogy a választói jogot terjessze ki a főiskolai ifjuság tagjaira. 4. Indítson a kongresszus mozgalmat a szocializmusnak nemzet, haza és Isten ellenes irányzata ellen. Nem a szocializmus ellen, mert annak jogosságát és helyességét a nemzet, a haza és az Isten fogalmának keretein belül az egész jogászfifuság elismeri. Itt említjük meg, hogy jogakademiánk küldöttéi Sarközy Jenő elnök, Tóth István és Szívós Béla joghallgatók.

— **Boncolás.** A királyi törvényszék vizsgáló bírása ma szállott ki a kórházhoz az orvosokkal, ahol megejtették a boncolást a szarkási lakadalomban meggyilkolt Panca Kovács Imre holttestén. A boncolás megállapította, hogy Panca Imre halála a fején ért nehéz ütéstől következett be. Az agyvelő ugyanis tele volt aludt vérrel.

— **Disznótoros vacsora** Wagner Rezső vendéglős ma, *szerdán este 7 órakor disznótoros vacsorát* ad. — Egy teríték 60 kr. Ismerőseit, jóakaróit és a nagyérdemű közönséget ezúton is meghívja.

— **Az új cselédtörvény.** Ez év november hó elsején életbe lépett az új gazdasági cselédtörvény. A belügyi kormány erről a tényről leiratilag értesítette városunk törvényhatóságát. Ezt a terminust a belügyminiszter azért választotta, mert ilyenkor kötik leginkább a munkaszerződéseket a jövő esztendőre. A miniszter a hatóságoknak külön figyelmébe ajánlja, hogy a gazdasági munkásoknak az új törvény szerint minden egyes munkásnak cselédkönyvet kell váltani. November elsejétől senkinek sem szabad oly munkást szerződtetni, akinek cselédkönyve nincsen.

— **Jóváhagyott alapszabály.** A belügyminiszter a kiskunfélegyházi járási községi jegyzők egyesületének alapszabályait jóváhagyva megküldötte.

— **Még egy példa a szomszédok igyekezetére!** Ez is Cegléden készül! — A gyermekvédő intézmény vezetősége tervbe vette, hogy Cegléden 25 leány számára cselédképző intézetet s egy kertészeti és munkásképzőt állít fel, még pedig mindkettőt az elhagyott gyermekek számára. A mult héten már járt is az országos bizottság küldöttsége a ceglédi polgármesternél, akinek szíven fekszik annyira városa haladásának munkálása, hogy e két hasznos intézmény megvalósulását buzgósággal s teljes jóakarattal létrehozza.

— **Tűz.** Hétfőn éjjel háromnegyed 12 órakor a toronyór a Vágóköztől jobbra a Mária közben tüzet látott. A távolság miatt nem lehetett kivenni, hogy mi ég. A mai nap folyamán még nem jelentették be a károsultak.

— **Ápoljuk az eperfákat.** A pompás, suhogó selyemruha nyersanyagának apró gyárosaira hívta föl a város figyelmét a selyemtenyésztési felügyelőség. A selyemhernyók pusztulnak, satnyulnak Kecskeméten, mert nincs elegendő eperfa a táplálásukra. A felügyelőség arra kérte a polgármestert, ültetessen a közterekre eperfákat, a város faiskolájából vágassa ki a vén fákat és a magánosok részére is osszon ki eperfa csemetéket.

— **Adóösszeírás.** A külterületen már teljesen befejezték az 1909. évről kivetendő adóösszeírás. E hét végén amikor a hurcolkodásuk, lakásváltozások befejeződnek, a számvétség megkezdji a belterületen az összeírást.

— **Értesitem** a nagyérdemű közönséget, hogy a *tűzelő-anyag árát tetemesen leszállítottam*; um.: I. r. tatai darabos szén 3 korona 20 fillér, briket 3 korona 30 fillér, vágott tölgyfa 2 korona 20 fillér métermázsánként. — 1 öl 1-ső rendű tölgy hasáb-fa 32 korona. Mindez házhöz szállítva. — Posta útján tett rendelésnél költséget megtérítem. A Magyar Általános Kőszénbánya raktárát a helybeli vasút állomáson bírván, módomban van waggon rendeléseknél vagy viszont-elárúsítóknak nagy kedvezményt adni. *Lichtner Dávid és Fia fakereskedése, t. Fehér Lajos.*

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: Október 31-én 104, november 1-én átvétel nem volt, 2-án 104—102, 3-án 100—108 korona métermázsánként, páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. — Borju 96 korona életsúlyban.

— **Piaci árjegyzék** 1908. évi november 3-ik napján. Tisztábuza 22.60—23.60. Két szer 20.00—20.80. Rozs 18.60—18.80. Árpa 16.40—16.80. Zab 16.00—16.40. Tengeri kecskeméti 18.00—18.20. Tengeri bánáti 18.00—18.20. Köles 14.20—15.20. Krumpli 5.60—6.00. Széna 8.40—8.80. Szalma 5.40, 5.80 Szalonna kilója 1.36—1.60. Csöves kukorica 10.80—11.20.

Búcsú-szó.

Mindazon igen tisztelt ismerőseinknek és barátainknak, akiktől Kecskemétről történt elköltözésünk alkalmából búcsút nem vehettünk, ez uton mondunk Istenhozzádot.

Kecskeméten, 1908. november 3.

Kardos Antal és neje

SZINHÁZ.

— **A boszorkány.** Vasárnap este Sardou Boszorkányának igen szép számú közönséget vonzott a színházba. A vasárnapi közönség, mely jórészt a köznépsoraiból kerül ki, a mesebeli boszorkányok felvonulását várta s mivel ezek nem jöttek, de mulatni szórakozni vágyott, ha már a jegyet megvette, Sardou boszorkányának leghatásosabb jeleneteit, a mór-nő szerelmi jelenetét a kapitánnyal, az inquisició jeleneteit harsogó kacajjal és hangos megjegyzéssel kísérte. A tegnap esti tapasztalatokból hisszük, hogy levonja a direkció a konzekvenciát és nem drámával, hanem népszínművel, vagy kacagtató énekes bohózzal, fogja vasárnapi közönségét szórakoztatni.

A mai repriz, jóval felülmutta a darab eddigi előadásait. A társulat hősnője Csáder Irén ma mutatta be művészi képességének színe javát. Zarayaja egyike legkedvesebb szerepeinek. A mór-nő határtalan, végzetes szerelmét oly megkapó színekkel esetelte, hogy a szerep eddigi interpretálói alakításaiakkal még csak a nyomába sem léphetnek a mi vérbeli igazi művészi kvalitásokkal bíró hősnőinknek. A drámai részeket különösen Enriquez-vel való szerelmi jelenetét és az inquisició előtt történő jelenését oly bensőséggel és megkapó természetességgel játszotta meg, hogy játéka ámulatból-ámulatba ejtette a hallgatóságot. Jelenései után kapott is olyan tapsot és óvációt, amilyenben nálunk kevés művésznőnek volt része. Kiss Miklós minden igyekezetével sem tudta pótolni azt az élvezetet, amit elődje Bihari nyújtott a szerepben. *Gulyásné* és K. Papp Etelka kezeiben az epizod szerepek a legszebben kidolgozva és precízen a legkisebb nüanceival kidomborítva kerültek elének. Kisebb szerepeikben *Lipichné*, *Bartók* Edit és *Serfőzi* Ilonka jeleskedtek. *Fenyéri* bitorosát ma is a művészhez illő siker koronázta. A darab rendezése, a fényes kiállítás és a díszes jelmezek nagyban elősegítették a repriz sikerét.

— **Tatárjárás.** Az igazsághoz, tárgyilagossághoz híven, amely őszinte elragadtatással iruok ennek a kedves zenéjű és cselekményű operettnek első előadásairól; ép oly elítélőleg kell nyilatkoznunk a hétfő esti új szereposztásu előadásról. Igen, mert míg az első szereposztásu előadások összes tényezői kiválóak voltak, addig most csak egyesek voltak kitűnők, egyesek meg botrányosan rosszak s így az egész előadásból hiányzott az élet, az egyetemes kidolgozás, az egyöntetűség s ezzel kapcsolatban a következetes színvonal. Készséggel elismerjük mi Marházy igazgató becsületes jó szándékát, amelylyel a kettős szereposztás érdekességével kedveskedni akart a közönségnek, de viszont kárhoztatnunk kell azt a gyenge körültekintést, amelylyel az új szereplők egyikét-másikat összeválogatta. Elvégre neki kellene leginkább ismernie tagjainak képességét, színjátszóit készségét. Valamint azt is kellene tudnia, hogy a közönség pénzéért élvezni akar s nem kinos vergődéseket látni.

Az igen pongyola, paródia szerű előadás keretéből mindazáltal kiváltak: Mezei Jolán, Papp Etelka, Gulyás Menyhért, Fenyéri és Margitai. Tabori izléstelenségeire külön is felhívjuk a rendező figyelmét. (kf.)

Megtámadott titkos rendőr.

Melbe lőtt kereskedősegéd.

Megirtuk vasárnapi számunkban, hogy Domokos József titkos rendőr péntek éjszaka melbe lőtte Faragó János 24 éves kereskedő segédét.

A rendőrség kihallgatta Faragó Jánost, Domokos Józsefet és az eset szemtanuját, illetve a megtörtént szerencsétlenség közvetlen okozóját, Hajagos István rovott multu munkanélküli egyént, de vallomásuk eltérő. A három vallomásból azonban egész részletesen áll előttünk a megtörtént szerencsétlenség.

Domokos József titkos rendőr a rendőrségtől azt a megbízatást kapta, hogy nyomozza ki Hajagos Istvánt, akit a rendőrség egy télikabát lopásra vonatkozólag akart kihallgatni.

Domokos megtudta, hogy Hajagos Králik István szolnoki u'cai vendéglőjében van s elment ő is a vendéglőbe, hogy szemmel kísérje Hajagost. Hajagos Faragóval és a vendéglőssel kártyázott, mikor Domokos betoppant a vendéglőbe. Odaült Hajagosék asztalához, beszélgetett a társasággal és később kártyázni kezdett Hajagossal, hogy e közben kikérdezze Hajagost a kabátlopásról.

Éjfélkor Králik felszólította a kártyázókat, hogy mivel neki be kell zárni, távozzanak a helyiségéből, mire a vendégek el is mentek.

A vendéglő előtt azután Domokos felfedezte kilétét és Hajagost be akarta kísérni a rendőrségre. Hajagos nem teljesítette a titkos rendőr felszólítását és dulakodni kezdett a detektívvél.

Faragó, ki eddig csendesen nézte társa és a titkos rendőr közötti szóváltást, a dulakodók közé vetette magát és egy hatalmas ütést mért a rendőr arcába. A rendőr az ütéstől megtántorodott s így a támadók egérutat nyerve, futásnak eredtek.

Domokos magához térve, támadói után szaladt, akik a Kerekes utcán át a Szolnoki hegyen elterülő szőlők felé menekültek s mikor a menekülőkhöz közel ért, felszólította őket, hogy álljanak meg, mert különben kénytelen lesz fegyverét használni s hogy megijessze a menekülőket, revolverével a levegőbe lőtt.

Hajagos és Faragó erre megfordultak és nagy átkozódások közepette be akarták keríteni a detektívet, mire az közibük lőtt és a lövés után Faragó összeesett.

A lövésnek zajára ott termelt az abban a városrészben cirkáló rendőr őrszárát is és mivel látták, hogy Faragó elesett, Hajagos után iramodtak, hogy elfogják. Hajagost azonban nem sikerült elfogniok, mert az éj sötétjében eltűnt.

Visszamentek tehát, hogy Faragót felvegyék. Faragó a házak falához támaszkodva, tántorgó lépésekkel ment előttük, utolérték és akkor látták, hogy melléből patakzik a vér.

Értesítették az ügyeletes rendőrtisztet, aki Faragót és Domokos titkosrendőrt azonnal kihallgatta.

A rendőrség a vizsgálatot befejezve, az ügy iratait áttette az ügyészséghez.

Faragó súlyos sebével a kórházban fekszik. Állapota ma rosszabbra fordult és így felépüléséhez alig van remény. — A golyót még mindig nem lehetett testéből eltávolítani.

Himzést vállalok.
Ajánlatok „Himzés” cím alatt a
Kiadóhivatalba küldendők.

Jó számoló, szép írásu, irodai munkákban nagy jártasságú egyén **állást keres.**
Ajánlatok
„Szorgalmas” cím alatt a kiadóhivatalba küldendők.

Friss pörkölt kávé.

Van szerencsém a n. é. fogyasztó közönséggel tudatni, hogy az őszi csemege- és fűszerárúk, u. m. mazsola, mandula,ogyoró, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalak megérkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, theát, rumot, tokaji Cognackot, különféle sajtokat, szalámit, lipitói turót, prágai sonkát, füstölt oldalast, debreceni kolbászt és naponta érkezett friss teavaját előnyös árban. — O-Rizling borokat mélyen

Telefon 111. — leszállított árban, 1 literes palackokban — Telefon 111.

1906. Kövidinka 72 fl. 1905. Rizling 80 fl. 1904. O-Rizling 90 fl. 1902. Muscat-Ottonel zamatos 120 fl.

A n. é. közönség kényelmére friss és jó minőségű gazdasági **TEJET** tartok s kívánatra naponként pontosan házhoz szállítatom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu barackpálinkámat.

Tisztelettel: **Nagy László,** fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcés-piac.

Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitünő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott ölfá, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti koksza a legolcsóbban kapható.

Husár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy az itcés-piacon, a Részvénynyomdával szemben lévő mézárászékemben leszállított áron mérem a szép húst:

I. rendű marhahús sütni való	56	krajcár kilója,
Marhahús levesnek való	52	krajcár kilója,
Pörköltnek való	48	krajcár kilója.

Aki 5 kiló húst vesz egyszerre, árendedményben részesül.
A szép kövér **juh-hus** eleje **40** kr, hátulja **44** kr kilónként.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Deim Gusztáv mézáros mester, Részvénynyomdával szemben.

Aki jó és olcsó húst

akar venni, mielőtt máshol vásárolna, először is keresse fel

Nigrinyi testvérek
húsmérő üzletét,

I. tized, Vásári nagy utca 164. sz. alatt, Katona József gyógyszerárúval szemben, vagy pedig a piaci húsmérő sátorát Szukopa György utóda: Etelka mellett, ahol az elsőrendű hizott marhahúst árusítják a következő olcsó árakon:

I-ső rendű marhahús **levesnek** való **52** krajcár, **sütni** való **56** kr, **szegye, tarja** **48** kr, **szalonpörköltnek** való **44** kr kilója. Lakodalmak, névnapok, társas vacsorákra (nagyobb vételnél) nagy árkedvezményt adunk. Mivel mindig a legjobb minőségű jószágot vásároljuk, módunkban van tisztelt vevőinket a legszebb és legjobb hússal kiszolgálni.

Szíves pártfogást kérve, vagyunk

tisztelettel:

Nigrinyi testvérek
mészáros mesterek
és piaci húsmérők.

Eladó földbirtok.

Városföldjén mintegy **50 hold** elsőrendű, kitünő minőségű **jó szántóföld,** rajta levő épületekkel, jó ivóvízű kuttal, — továbbá a **széktői dűlőben 10 hold föld,** részben **szőlővel** beültetve, részben **szántóföld,** rajta levő jó épületekkel, jó ivóvízű kuttal, **szabadkézből eladó.** Cím a kiadóhivatalban megtudható. 8093—20—8

Asztali almát:

jelov, parmen, jeges tafett, szercsika, rozmaring és pogácsa fajalmakat, ugyszintén lugasszólót a legmagasabb napi árért keres megvételre **Nyikos Sándor** gyümölcskereskedő Kecskeméten, Csongrádi nagy-utca 76. sz. üzlethelyiségében. 8091

Felhívás kosárfonó-tanfolyamra.

Mindazon kecskeméti munkások, kik a beálló téli időszak alatt a **kosárfonást** megtanulni és szerény téli mellékkeresetre szert tenni akarnak, felhivatnak, hogy a

Gazdasági Egyesület által az lpartestület régi helyiségében 3 hónapon át tartandó

kosárfonó-tanfolyamra

f. hó **15-ig** jelentkezzenek a **Gazdasági Egyesület** irodahelyiségében Főpiac-tér.

A tanfolyam díjmentes.

Anyagokról és eszközökről gondoskodik a tanfolyam vezetősége.

A Gazdasági Egyesület Elnöksége.

8139—3—1

Eladó ház.

Halasinagy utcán, 16. szám alatt, **idős Csáki-féle ház** eladó, azonnal is átvehető.

Értekezni lehet VIII. t., Halasi-nagy utca 8074 26. szám alatt. 30—11

Ertesítés!

Építetőknek igen fontos! — — — Építetőknek igen fontos!

Székely és Böhm

építész vállalkozó cég

nagyobb szabású asztalos-műhelyt

létesítettünk,

melyben — lévén ezen üzletág a vállalatnak csak egy kiegészítő mellékága — a megrendeléseket a legversenyképesebb és önköltségi áron készítjük. — **Készítünk** butor és épület asztalos munkákat.

Tervek bármily stylben és költségvetések díjmentesek.

Műhely: Halasi-utca 193. sz. Fekete-féle házban.

Iroda: Nagyburga utca 149. sz. — Iroda: Nagyburga utca 149. sz.

Kereskedő urak

az idény bekövetkeztével szíves figyelmüket felhívom elsőrendű **tölgy-, akác-, bükk- és vegyeshasáb-,** mint **fölvágott fak,** továbbá elsőrendű **porosz szalonköszén,** **bpesti légszeszkosz,** valamint **belföldi fűtőszén; takarmányneműek, dara, korpa, tengeri, árpa, zab, széna és szalma,** ugyszintén **Cement** és **mész** és egyéb **építési anyagoknak** nálam való beszerzésére. Különösen fölhívom szíves figyelmüket az országszerte elismert **„Turul” vasaló faszénre,** mely **egyedül nálam kapható.**

Midőn előre is biztosítom árum elsőrendű minőségéről, valamint a legpontosabb kiszolgálásról, miért is kérem szíves bizalmukat. — Kiváló tisztelettel:

Szigeti Mór és Társa.

Telefon 23.

Tulajdonos **Fábián Illés Ödön.**

Telefon 23.

Csongrádi-nagy-utca 8. szám.

100 db ászokhordó ugyanott **eladó** 15—60 hrig.